

学思想强党性 重实践建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

为民办好实事 兑现庄严承诺

万名人大代表评出“2023年人民群众最满意的十件实事”



本报讯(记者 李白蕾)近日召开的市十六届人大常委会第十三次会议通报了“2023年人民群众最满意的十件实事”评选结果。本次评选共发动10042名省、市、县、乡四级人大代表参与,从68件2023年市委、市政府为民办实项目中,评选出10件人民群众最满意的实事。

早在20世纪90年代,习近平总书记在福州工作期间,就曾组织开展“市民最满意的十件实事”评选,并向群众征集希望下一年兴办的十件实事,创造性地拓宽了人民有序政治参与渠道。传承弘扬这一重要理念和重大实践,2020年市人大常委会在全省率先以人大常委会会议表决方式,开展为民办实项目票决工作,2022年又在省首创开展人大代表投票评选“人民群众最满意的十件实事”工作。

各级各有关部门以开展主题教育为动力,扎实做好2023年市委、市政府为民办实项目相关工作,20项68件已全部完成。其中,11项实事提前半年完成,还有一批实事超额完成年度目标。

市人大社会委负责人说,在为民办实项目的酝酿阶段,为确保形成人民群众满意的项目候选清单,市人大常委会建立了“三上三下”协商机制,即首先由政府经多方广泛征求意见,汇总形成为民办实事候选项目初稿。在此基础上,市人大常委会前后三轮广泛征求代表建议,并向市政府反馈,市政府相应进行三轮修改,最终形成基本成熟的候选项目清单。市人大常委会还制定了关于实施为民办实项目票决制工作的意见,对民生实事票决工作的领导

机制、遵循原则、工作程序、要素保障等作出具体规定。

如今我市为民办实已形成“党领导、群众提、人大决、政府办、代表评”的工作体系,尤其是投票评选“人民群众最满意的十件实事”,既起到监督推动作用,又为下一年为民办实项目的确定提供重要参考。“2023年‘人民群众最满意的十件实事’有中小学建设、长者食堂建设、医院建设、饮用水安全工程、‘两江四岸’提升等,都在上年‘人民群众最满意的十件实事’项目中榜上有名。评选对办好民生实事起了重要的风向标作用,我们以推动高质量发展,提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”市人大常委会领导说。

市民在鼓楼大凤山社区长者食堂吃午餐。本报记者 池远摄

“2023年人民群众最满意的十件实事”回眸

● 中小学新建5所、改扩建8所,新增学位9000个

每天上午,冯宅中心小学一年级学生黄奕和妈妈步行不到10分钟,就到达家门口的学校。“学校今年刚刚投入使用,软硬件设施配备齐全,离家又近,我们很满意。”黄奕的妈妈说道。

冯宅中心小学是2023年我市新建成的公办学校,最多可容纳48个班,提供2160个学位。2023年9月1日,学校迎来第一批学生,让周边适龄儿童在“家门口”就能上好学。此前的三四年,由于拆迁,学生们不得不每天到3公里外的学校上学。记者看到,新学校不仅设施齐备,更让人惊喜的是保留了原地的古厝并活化利用,孩子们多了一处了解家乡文化的宝藏场所。

与此同时,福州高新区第二实验小学启用,规划30个班,新增义务教育学位1350个。这些都是福州持续扩容优质义务教育资源的缩影。

● 开展“护河爱水、清洁家园——河湖水质提升项目”

每天早晨,沿流花溪畔的步道慢行,在榕树公园里和邻居聊家常,成为“老福州”温美菱的日常。

坚持“系统综合、生态自然、标本兼治”三大理念,经过城区水系综合治理,我市44条黑臭水体全部消除黑臭。市城乡建设局给排水处处长陈文集说,“一龙管水”是创新城区内河管理机制的“福州做法”,我市率先组建城区水系联防联控中心,科学调度系统持续升级。让管理更有效的“河长制”还被写入《福州市全域治水条例》,从法规层面助力护好内河水色,激发水体活力。

我市还启动“护河爱水、清洁家园——河湖水质提升项目”,“生态浮岛+生态菌剂混凝沉淀”、水下森林种植、雨水管道清淤等多措并举,温泉公园湖、打铁港河等河湖水质再现清澈透亮。

● 加强基层医疗卫生机构服务内涵建设,首批提升基层医疗卫生机构(乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心)服务能力40家



台江区义洲街道社区卫生服务中心。

“小中心解决了我们的大问题!”在金山街道社区卫生服务中心(社区医院),定期进行针灸的郑全彬老人点赞道,“从家里走路过来不到15分钟,环境好、服务优、离家近。现在有个头疼脑热的,我都会过来,没必要动不动就去大医院挤。”

郑全彬的“小确幸”源于福州加强基层医疗卫生机构服务内涵建设,开展星级创建活动,金山街道社区卫生

生服务中心全面提档升级,创建五星级基层医疗卫生机构。

在闽侯县上街中心卫生院,这家基层“小医院”的作用可不小:医疗服务半径覆盖上街镇的23个行政村、福州大学城片区,同时还辐射三个周边乡镇,服务人口超过50万人。该院长林松说,卫生院周边有两家省级三甲医院,卫生院实行差异化发展,老年病、儿科、慢病等诊疗成为他们的特色。创建星级医疗机构以来,该卫生院年度诊疗量达23万左右,群众就医满意度大幅度提升。

● 福州轨道交通5号线后期开通段(前锦站、龙江站、福州火车南站)与福厦高铁同步开通



地铁5号线后通段与福厦高铁同步开通。

“今天女友参加福州马拉松,我要坐地铁‘陪跑’。”上月中旬,福州鸣枪开跑后,市民周杨乘坐地铁开启幸福的“陪跑”之旅。在2号线祥坂站给女友加油打气后,他又赶到5号线东岭站接女友。赛前,周杨做好了贴近马拉松线路的地铁换乘攻略。

去年8月27日起,市民往返福州火车南站不仅可以搭乘地铁1号线,还可以坐5号线。5号线后通段全长5.31公里,共设前锦、龙江、福州火车南站三座车站。其中福州火车南站站为换乘站,可与地铁1号线换乘。

5号线福州火车南站站还与福厦高铁福州火车南站同址,去年9月底实现了福州地铁与高铁的便捷换乘。

● 建设长者食堂60个,打造示范长者食堂15个

临近11时,鼓楼区洪山镇大凤山社区的“长者食堂·学堂”飘来饭香。81岁的邱玉珍和往常一样,结束社区舞蹈队的排练,和姐妹们一同来到长者食堂用餐。“今天有烤鸭、五香卷、笋干、青菜,还有例汤,荤素搭配,价格实惠。”邱玉珍说。

以往,大凤山社区居民邱玉珍一周不出门、三餐凑合吃。随着去年4月大凤山社区长者食堂开张,她的生活在浓浓烟火气中发生了巨大变化。她不仅有了自己的“饭搭子”,还找到了同样热爱跳舞的朋友,老年生活变得多姿多彩。

家住罗源县凤山镇的倪阿姨也有同感。“去年3月之前没有长者食堂的时候,每天买菜、做饭、洗碗,耗时费力。现在可省事多了,不仅吃得好,心情也好。”

如今,福州已建成投入运营长者食堂500多家,累计近6万人在食堂用餐,其中88%兼具学堂功能,成为“有福之州 幸福老人”的一张名片。

● 实施农村饮水安全巩固提升工程,受益人口15万

巍峨的五虎山下,坐落着闽侯县祥谦镇江中村和禄家村。尽管这里四周环水,但两个村的近万村民以前一直为缺少干净的饮用水而发愁。“之前村民喝的水是村里小型水厂生产的,但一到旱季就无水可用,雨季则会出现水质浑浊现象。”祥谦镇江中村党总支书记翁哲说,随着平潭及闽江口水资源配置(一闸三线)工程去年7月全线通水,日供水10万吨的东南汽车城自来水厂建成,闽侯祥谦、青口、尚干3个乡镇的20余万居民及工业园区解了“渴”。

去年8月投入运营的闽侯竹岐乡鸿尾乡供水工程,也解了群众的“愁”和“盼”。过去这里因供水规模有限、供水工艺落后,群众和企业生产生活用水无法保障。

市水利局相关负责人介绍,截至去年底,全市已完成投资71853万元,完成投资占年度计划的143.71%,已开工建设水厂11座,累计铺设管网1086.15公里,受益人口48.14万人。

● 持续提高农村用电器品质,新建、改造农村配电网台区550个,推动建成乡村电气化提升工程项目34个



电力服务人员到福清阳下的火龙果基地检查供电线路。

走进位于闽侯县白沙镇林炳村的橙里民宿,可以看到这里不仅拥有厨师机、电烤箱等烹饪工具,还有全屋地暖等设备。“上次我们通过村里的电力便民服务站提出用电申请,很快就安装好了相关设备。”村网共建“对我们打造网红旅游村有很大帮助。”民宿负责人郭女士说。

去年年初以来,国网福州供电公司持续提高农村用电器品质,新建、改造农村配电网台区1068个,推动建成乡村电气化提升工程项目38个,超额完成办实事任务。

● 建成福建医科大学孟超肝胆医院(福建省肝病科学研究中心)



福建医科大学孟超肝胆医院金山院区。本报记者 林双伟摄

“在‘家门口’就能获得高水平医疗服务,少了舟车劳顿,省下一大笔开支。”去年3月,全国唯一以“中国肝胆

外科之父”吴孟超院士名字命名的公立三甲医院——福建医科大学孟超肝胆医院金山院区开诊运营,从省内不同地方赶来的患者都有类似的感慨。

医院院长曾永毅说,金山院区建筑面积近30万平方米,开放床位1200张,是目前我省已建成单体建筑面积最大的医院。这里不仅是“疗愈花园式”医院,更是数字化赋能的智慧医院。新院区与位于鼓楼区西洪路的旧院区共享孟超肝胆医院品牌效应,院区投用后,将极大缓解福建省区肝病、肝癌患者的诊疗难问题。

目前,孟超肝胆医院作为省肝胆医学中心、省肝病医联体牵头单位,已具备覆盖肝脏疾病全周期的救治能力。

● 建成福州城区北向第二通道工程(晋安段)



北二通道依山而建。本报记者 陈暖摄

“北二通道通车后,再也不用绕道贵新隧道,从新店开车到桂湖不到15分钟,且全程无红绿灯,还不收过路费,回家更方便了!”家住晋安宦溪桂湖的王建松高兴地说。

去年8月,城区北向第二通道(晋安段)正式通车,晋安新店和连江贵安两地之间有了第一条不收费的出城快速通道,跑完全程从原先半小时缩短至10分钟,贵安片区进入福州15分钟生活圈,前往该方向的多条公交线路也下调票价并优化走向。

该工程全长13.3公里,设1座隧道、5座大桥、2座互通,总投资约34.47亿元,采用双向6车道二级公路建设标准,设计时速60公里。其中,约8公里长的北岭隧道为全省最长的双向6车道普通公路隧道,工程建设克服了道长井深、地质复杂、工作面多等重重困难。

市交通运输局相关负责人说,这条通道不仅拉近了贵安、桂湖片区与中心城区的距离,促进旅游资源的开发利用,还全方位服务、构建福州现代物流城集疏运体系,分担了西北绕城高速的交通压力。

● 完成闽江北岸全线贯通提升工程(西河园—鳌峰大桥段)

去江边来一场全家齐上阵的“骑行赛”,再沿步道慢行,到青年桥下的“闽江之心”打卡,是“新福州人”姜鑫一家的元旦出行安排。上月,在闽江北岸全线贯通提升工程(西河园—鳌峰大桥段)的“画笔”下,全长约10公里的滨江公园、绿地被系统串联。

闽江北岸全线贯通提升工程秉持“公园城市”理念,描绘出24公里的标杆性城市滨江生态漫步步道图景。工程打通了西河园、闽江公园北园、苍霞公园堤内外滨江游的断点、堵点,在优化慢跑、步行、骑行、电瓶车观光等多种游览体验的同时,重点完善消费、休闲、停车等配套服务功能,让全民共享滨江新景。

本文配图除署名外均由市人大常委会提供



闽江北岸全线贯通提升工程(西河园—鳌峰大桥段)完工,滨江公园、绿地被系统串联。本报记者 陈暖摄